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Figura 1. Percurso metodológico dos cinco tempos seguidos nesta sistematização de experiência. Maringá, PR, Brasil, 2022
Fonte: Elaborada pelos autores a partir de Holliday (2006).

O ponto de partida


A reflexão de fundo


Os pontos de chegada


Foram formuladas conclusões e interpretações aprendidas com a experiência. Nessa lógica, a reflexão interpretativa do momento anterior resultou na formulação de conclusões claras, tanto teóricas quanto práticas, acerca da sistematização da experiência, as quais precisam ser disseminadas para oportunizar o compartilhamento do aprendizado.


As perguntas iniciais


A recuperação do processo vivido


Teve por fundamento o pressuposto da participação e do registro da experiência. Entende-se que a sistematização de uma experiência só pode ser realizada por quem tenha, de fato, feito parte dela e, para mais, é imprescindível que a participação tenha sido registrada por uma infinitude de maneiras pelas quais seja possível a extração das informações necessárias.


Iniciou-se a sistematização propriamente dita, levando em conta três recomendações: para que queríamos sistematizar (objetivo), que experiências queríamos sistematizar (objeto) e quais aspectos centrais nos interessava sistematizar (eixo)? Assim, definiu-se o sentido da sistematização, delimitou-se a experiência e ancorou-se no fio condutor da vivência.


Ocorreu o aprofundamento na sistematização, enfatizando os aspectos descritivos da experiência a partir da reconstrução da história e da ordenação e da classificação das informações. Foi trazida uma visão global da experiência de maneira cronológica, determinando os diferentes elementos envolvidos, sobretudo no que se refere aos aspectos em torno do eixo.


Se referiu a interpretação crítica do processo vivido, guiada pelo elemento: por que aconteceu o que aconteceu? Esta etapa correspondeu ao momento chave da sistematização. Tratou-se de um processo de abstração (análise, síntese e interpretação crítica) para encontrar a razão, por um roteiro de perguntas críticas, do que aconteceu na experiência.
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