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Figura 1. Trayecto metodológico de los cinco momentos seguidos en esta sistematización de la experiencia. Maringá, PR, Brasil, 2022
Fuente: Los autores (2020), adaptado de Holliday (2006).

El punto de partida


La reflexión de fondo


Los puntos de llegada


Se formularon conclusiones e interpretaciones aprendidas con la experiencia. Siguiendo esta lógica, la reflexión interpretativa del momento anterior derivó en la formulación de conclusiones claras, tanto teóricas como prácticas, acerca de la sistematización de la experiencia, las cuales deben ser diseminadas para hacer posible que se compartan las lecciones aprendidas.


Las preguntas iniciales


La recuperación del proceso vivido


Tuvo como fundamento le presunción de participación y del registro de la experiencia Se entiende que una experiencia solo puede ser sistematizada por una persona que, de hecho, haya participado en ella y, además, es imprescindible que dicha participación se haya registrado de innumerables maneras mediante las cuales sea posible extraer toda la información necesaria.


Se inició la sistematización propiamente dicha, considerando tres recomendaciones: ¿Para qué queríamos sistematizar (objetivo)?, ¿Qué experiencias queríamos sistematizar (objeto)?, y ¿Qué aspectos centrales nos interesaba sistematizar (eje)? De esta manera se definió el sentido de la sistematización, se delimitó la experiencia y se la ancló al hilo conductor de la vivencia.


Se profundizó la sistematización, enfatizando los aspectos descriptivos de la experiencia a partir de reconstruir la historia y de ordenar y clasificar toda la información. Se aportó una visión global de la experiencia de manera cronológica, determinando los diferentes elementos implicados, especialmente en relación a los aspectos que rodean al eje.


Se refirió a la interpretación crítica del proceso vivido, guiada por el siguiente elemento: ¿Por qué sucedió lo que sucedió? Esta etapa representó un momento clave de la sistematización. Se trató de un proceso de abstracción (análisis, síntesis e interpretación crítica) para encontrar un motivo, por medio de un guión de preguntas críticas, para lo que había acontecido en la experiencia.
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