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[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Declaramos que a obra publicada é de inteira responsabilidade do(s) autor(es), cabendo à Cogitare Enfermagem apenas a avaliação da obra, na qualidade de veículo de publicação científica. A Cogitare Enfermagem não se responsabiliza por eventuais violações à Lei nº 9.610/1998, Lei de Direito Autoral.
[bookmark: _heading=h.n1jivgitffqp]Assumimos total responsabilidade pelas citações e referências bibliográficas utilizadas bem como sobre os aspectos éticos que envolvem os participantes do estudo.
Autorizamos o uso das imagens e/ou discursos para fins de divulgação e publicidade, concedendo todos os direitos reservados à Revista Cogitare Enfermagem (ISSN 2176-9133).
 Declaramos não haver conflito de interesses pessoal, comercial, política, acadêmica ou financeira e/ou de afiliações*.
 Confirmamos que as pessoas que contribuíram neste artigo, mas que não atendem aos critérios para autoria, foram mencionadas nos agradecimentos. As pessoas ou organizações citadas nos agradecimentos permitiram por escrito a referida menção.
 Declaramos que, caso seja solicitado, estamos à disposição para fornecer dados sobre os quais o artigo está fundamentado, para exame do Conselho de Editoração. 
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